
Local Family Council COVID-19 Informational Call Notes 

Call Details 
Facility: WSP / Teleconference 

Date and Time: 3/01/22, 1:00PM 

Attendees 
• LFC Members: Tina Wright, LFC Co-Chair; Wendy Dubinsky, LFC Co-Secretary; Dean Dubinsky; 

Karen Cain; Connie Hollis; Carrie Montoya 
• DOC Staff: Rob Jackson, Superintendent; Steve Barker, Associate Superintendent; Lonnie 

Roberts, CUS; Cameo Galler, HSM1; Sgt. Chase Harvey; Bill Copland CS4 Family & Volunteer 

Services; Stella Spracklin, OCO; Harj Aulakh, AA3; Paige Perkinson, Monica Ritter, FRA2; Debra 

Gilbreth, CS1 & Scribe 

Weekly COVID Update: Assoc. Superintendent Barker 
The Washington State Penitentiary is still on what is known as Facility-Wide Cluster status, twice weekly testing 
for staff members will continue until we can achieve 14 days with no new positives. 

There were 5 positive cases over the weekend in 5 separate living units. Units 6, 8, Baker, Adams and Rainier 
are back to a new normal, but running on separate plans. 

Facility locations under Limited Area Outbreak status: 

• Delta Unit • IMU South 
• Echo Unit • Victor Unit 
• Fox Unit • William Unit 

Current numbers as of March 1, 2022 (Updated from meeting): 
• Current positive cases among incarcerated (in the last 30 days) - 363 
• Number of confirmed cases of incarcerated to date - 2,096 
• Number of confirmed staff cases to date - 677 

Questions: 

Question: Are William A and B side on the same quarantine schedule? 

Answer: No, they are not on the same quarantine schedule. One side will come off faster than the 

other. The same goes for Victor Unit. 

Question: Can you please tell me which side the recent COVID positive was in? 

Answer: Not for sure, I don't have that info in front of me. I believe it was the Alpha side. That 

information will be added in the notes. (It was William A-Side) 

Question: Was there a power outage and did you have to use the generator? 

Answer: There was a planned power outage to upgrade the power switch. Unfortunately, it did not go 

as planned and so engineers worked late on it. 

Question: Did they lose their TV's and everything? 

Answer: I don't believe there was anything negatively impacted. 
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Question: With the recent announcements by Gov. lnslee stating that on March ist, ID's will no longer 

be required to enter some establishments and on the 12th of March the indoor max mandate will end, 

what has your guidance been? 

Answer: The governor's mandate does not affect us. We are under the mask mandate because of the 

congregate setting. 

Question: With the BAR units back to their normal schedules. Are they separating those that were 

negative from those that were positive? 

Answer: Everyone is back together. They are cleared and there is no longer a reason to keep them 

separated. Everyone was moved back to their original housing. 

Question: Will incarcerated individuals still be able to wear masks if they are immune compromised for 

visiting? 

Answer: We are still under the guidelines that we must wear a mask no matter inside or outside. If 

that changes, we will work with medical to determine that. I would think that would probably be 

supported. 

Question: Will WSP get back to doing vaccination clinics and giving boosters? 

Answer: We have never stopped. We have been doing them this whole time. If a clinic was canceled it 

was because we had to redirect the staff to someplace else. 

Question: IS WSP still encouraging the population to get their boosters? 

Answer: They are being encouraged by medical staff. 

Steve Barker: Shared a communique received regarding a statewide public COVID-19 Webinar. This 

webinar will give people an opportunity to ask questions about all sorts of things. 

Confirmed that the LFC group received the information. 

Link shared in the chat. Corrections Covid 19 Webinar 2022.pdf 

Questions can be sent here: DOCCOVIDQuestions@doc.wa.gov 

Link to Frequently asked questions: COVID-19 Frequently Asked Questions (FAQ) I Washington State 
Department of Corrections 

Question: Is visitation open for units that are back to normal? 
Answer: Yes, visiting staff have been getting everything ready, so the East Complex visiting is ready, and the 
West Complex will be ready by the end of today. Visiting will start this Friday, Saturday, and Sunday. 

Question: A lot of facilities have approved photos to be taken during visitation. Will WSP allow photos? 
Answer: Yes, we are resuming our photo program, but photos will only be taken at the tables with masks on. 

Question: Are you getting the EFV units ready as well? 
Answer: The EFV units are ready to go. We are just waiting for the approvals from the state level. 
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Question: If someone tested positive and are wanting the booster, how long do they have to wait until they are 

boosted. 
Answer: I will talk to my IPN and find that out for the notes. I will tell you that we are encouraging everyone to 

get boosted I believe it's 10 days post positive to be eligible. 

Update: IPNs determined that if someone tests positive, they are eligible to receive the booster after 

their isolation period, as long as they are not symptomatic and haven't received the antibody therapy. 

Isolation time is generally 10-14 days depending on vaccine status and can last up to 20 days if they 

refuse to rapid test. 

Round Robin: Bill Copeland shared that there had been some discussion that facility COVID calls were open to 
the public. Clarifying that these meetings are for facility specific Local Family Members only. The Webinar 

coming up is open to the public. 

Next COVID-19 Teleconference March 8, 1:00 pm - via Teams 

Next Local Family Council meeting April 2, 8:30 am -10:00 am - via Teams 

Washington State Penitentiary 
LFC COVID Updates 
March 1, 2022 



·� 

Department of

Corrections 
WASHINGTON STAT[ 

Corrections Statewide COVID-19 Webinar 

Welcome families and friends of our incarcerated population: 

The Washington State Department of Corrections would like to invite you to attend a Statewide COVID-19 

informational webinar where agency personnel will provide information such as quarantine/isolation 

numbers, vaccines and boosters, visit programs and restoration, and other topics of interest. 

You may submit questions in advance to DOCCOVIDQuestions@doc.wa.gov for review during the webinar. 

The top most frequently asked questions will be discussed and then added to the agency's COVID-19 

Frequently Asked Questions {FAQs) page at https://doc.wa.gov/corrections/covid-19/fag.htm. 

This webinar is open to the public. 

When: Friday, March 4, 2022 at 2:30 PM Pacific Time {US and Canada) 

Topic: Statewide COVID-19 Webinar 

Register in advance for this webinar: 

https://doc-wa-gov.zoom.us/webinar/register/WN tSLKf2PpSgSSNWPhkcSIAA 

If you don't have the ZOOM app, you may download it prior to registering by clicking on the "Sign up free" link 

on the registration page. For more information on registering for ZOOM, read the Joining a Zoom Meeting 

help article. 

After registering, you will receive a confirmation email containing information about joining the webinar. 

Webinar Speakers: 

• Don Holbrook (Deputy Assistant Secretary, Prisons Division @Washington State Department of 

Corrections) - Emergency Operations 

• Jeff Uttecht {Deputy Assistant Secretary, Prisons Division @Washington State Department of 

Corrections)- Statewide Family Council Co-chair 

• Dr. Frank Longano (Chief Medical Officer @Washington State Department of Corrections) 

• Jamie Dolan {Assistant Director, Correctional Industries @Washington State Department of 

Corrections) 

Revised March 2, 2022 

https://doc-wa-gov.zoom.us/webinar/register/WN
https://doc.wa.gov/corrections/covid-19/fag.htm
mailto:DOCCOVIDQuestions@doc.wa.gov
https://doc-wa-gov.zoom.us/webinar/register/WN
https://doc.wa.gov/corrections/covid-19/fag.htm
mailto:DOCCOVIDQuestions@doc.wa.gov



